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REDACŢIA 
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A B O N A M E N T U L 
Реніт Anstro-Ungaria: 
p e 1 an fl. 10 ; p e l ; t 

an fl. 5 ; p e ' / * d e a n 
fl. 2-50 ; p e 1 lună fl 1. 
N-rii de Duminecă pe 

an fl^2.— 
Pentru România fi străin/iuti : 

pe an 40 franci. 
Manuscripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) • 

I N S E R Ţ I U N I L E • 
ae I fir garmond: ргіша-datà 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
tic o'J cr. de fiecare pubü-

caţiuna. 

Atât abonamentele cât şi 
inswţiunile sunt a së plătî 

înainte 
Scrisori nefrancate nu se 

primesc. 

15 MARTIE. 
(*) In fiecare zi presa maghiară ne 

aduce amenunte despre felul cum are 
sä fie serbat 15 Martie, ziua procla
mării libertăţii. La Budapesta, de 
pildă, serbarea are să fie aranjată de 
romancierul Jókay, care nainte cu 
cinci-zeci de ani fusese unul din fac
torii mişcării revoluţionare. Aici, în 
Arad serbarea va fi aranjată de ma
tadorii maghiarismului, în frunte cu 
primarul, care la 1 8 4 8 a fost şi el 
„honved". 

Se pare însă că guvernul ţine să-i 
facă de rîs pe entusiaştii iubilanţi 
chiar acum, când mai ales îşi fră-
mentă capul pentru a da strălucire 
„măreţei zile de 15 Martie". Pen
tru-că întocmai pe când patrioţii se 
adună la sfat, să facă planuri de ser
bare, guvernul dă ordinaţiuni prin care 
libertatea presei este redusă la bună
voinţa agenţilor administrativi. 

Astfel e ordinaţiunea privitoare la 
înfrânarea presei socialiste, dar' ale 
cărei disposiţiuni sunt aşa de largi 
şi elastice, încât pot fi perfect apli
cate şi presei nesocialiste. 

Ordinaţiunea, purtând numërul8835—1898 
şi data 7 Febr. e adresată tuturor procu
rorilor supremi, procurorilor, tribunalelor şi 
juzilor de instrucţiune, şi se refere la 
„dreptul de întrebuinţare (?) aj exemplarelor 
obligate", ce se trimit de redacţii procura
turilor şi unor aşezeminte eu scopuri ştien-
tifice. 

Ordinaţia are doue părţi. 
/. privitor la sediwile acusatorilor pub

lici în cauze de presă, şi le spune : 
Dacă la posta de acolo este organisât 

serviciul şi de zi şi de noapte, acusatorii 
publici pot privi numai decât (la sosire) 
exemplarele obligate ce au sosit, şi dacă 
ar recunoaşte în acelea indiciile unei fapte 
criminale : au să facă numai decât arătare 
criminală, mijlocind resolvarea ei deja în 
timpul când poate fi faptic confiscată nu nu
mai partea cea mai mare a tipăriturilor în 
hc, ci şi cele-ce ar fi deja pe drum, între-
buinţend telefonul şi telegraful, pot fi încă 
oprite la poştele mai mari ! 

Unde nu este sediu de acusaiori publici 
de presă : acolo procurorul regesc, sau dacă 
nu-'i nici procuror, atunci în oraşe primarul 
oraşului ori în comune mari fisolgâbirëul, 
sau dacă comuna nu e nici reşedinţă pentru 
solgăbireu, atunci primarul ei, — are 
drept să ceară la postă exemplarele obli
gate, şi aflându-le „vinovate", să aviseze 
grabnic pe acusatorul public, prin telefon 
ori telegramă oficioasă express, despre 
foaia eu vina, care e numërul „periculos", 
eare parte a foii şi cari cuvinte, textual 
citate, ce-'i par lui „criminale, ear' cu cea 
mai apropiată postă are să trimită foaia 
însăşi acusatorului public de presă. 

Oficiile postale sunt îndrumate, ca exem
plarele obligate predate lor ori sosite la 
ele, să le dee, şi înainte de trimiterea poş
tei, şi noaptea ori-când, dacă unu din cei 
Îndreptăţiţi pria această ordinaţiune li-o 
eere. 

Cât despre libertatea personală, e 
destul să spunem că alaltăeri s'au fă-
eut în Budapesta 60 perchisiţiuni domi
ciliare. 

La aceete „operaţiuni" au luat parte 

peste 5 0 0 poliţişti, plus grămada de 
detectivi. Unele străzi au fost cu ade-
vörat asediate. 

Bar cât despre selbăticia cu care 
au lucrat aceşti agenţi ai ordinei pu
blice, cităm următoarele din „Buda
pesti Hirlap" (nunièrul dela 22 c ) . 

„La Reuniunea lucrătorilor în aur poli
ţiştii din gresală şi orbiţi de zel au confun
dat uşile şi au îuirat la reuniunea de aju
torare mutuală în caz de boală, undo tot
odată e şi spital. Au spart aici cassa şi alte 
cutii, producând o groază între bolnavi. So
sind medicul primar dr. Cs'llag, s'a produ3 
un scandal ne mai pomenit. Acesta a pro
testat. Poliţia însă a mai cerut ajutor. Peste 
zece minute a sosit un escadron de poliţişti 
călări şi un pluton de poliţişti pedestri, cari 
au asediat întreg jurul spitalului".. . 

Aici, în Arad, Golgotha „martirilor 
maghiari" cari au murit pentru „li
bertate", d'asemeni poliţia a luat la 
goană pe Românii cari au purtat trei-
color. 

Nu mai facem comentar. 
Punem numai o singură întrebare: 
Când este confiscata atât libertatea 

de presă cât şi cea personală, conce
tăţenii noştri maghiari ce vor să ser
beze la 15 Martie ? 

Ei pot să serbeze cel m u l t . . . ni
micirea ori-cărei libertăţi şi începutul 
unui sistem absolutist pe lângă care 
sistemul lui Bach a fost - - floare la 
ureche. 

KULTUREGTLJETUL P E DRIC. E vor
ba de Kultnregyletul din Nordul Ungariei, 
adecă cel care vrea să fericească pe Slo
vaci. 

Ca ori ce lucru nesănătos însă şi imoral 
dela obârşie, aşa şi acest Kulturegylet 
a ajuns pe sfârşite. Ziarele maghiare scriu 
că dacă guvernul nu-1 va ajuta eu o sub
venţie grasă, va fi silit s a ş i înceteze ac
tivitatea. Deficitul din anul trecut se urcă 
adecă la 12.000 fl. şi se vede că s'a sistat 
si creditul. 

Imoralitatea cea mare este însă că gu
vernul probabil va şi acorda subvenţie. 

Banii contribuabililor nemaghiari vor 
mântui astfel dela perire o societate în
temeiată cu scop de maghiarisare. 

Complicaţia — 
tot mai mare. 

Aşa se pare din cele-ce se petrec, 
că complicaţiunea în chestiile arzë-
toare interne ale Austriei, în loc să 
scadă şi meargă spre limpezire, se 
măreşte încă. 

Complicatorii sunt şi Germanii şi 
Cehii. Germanii pentru căuşele cu
noscute, ear' Cehii pentru-că li-se 
fac împotriviri realisării cererilor lor, 
cuprinse în cunoscutele puncte-pro-
gram, de curênd formulate. 

După-cum se vorbeşte şi se discută 
în Viena, Germanii naţionali, îndată 
după deschiderea „Reichsrat"-ului, care 
se convoacă pe 10 Martie, au să vină 
cu repeţite propuneri de punere sub 
acusă a guvernului — Gautsch. 

Unii vor cere punerea lui sub a-
cusă pentru ordinaţiunea dată în chestia 
şcoalelor superioare, alţii pentru or-
dinaţiunile de limbă — ce nici n'au 
apărut încă !.. 

Intre astfel de împrejurări fireşte, 
Gautsch se simte ca de-asupra unei 
pivniţi pline de dinamită şi în jurul 

căreia oameni cu capu 'n mână umblă 
cu tăciuni, şi e natural că-'şi dă si
linţa să scape de aci. 

Ştirile despre o retragere a lui, se 
adeveresc şi de mai multe foi vie-
neze, între cari şi a primarului ca
pitalei, „Deutsches Volksblatt" a lui 
Dr. Lueger. 

Vitorul minister, cu Thun în frunte, 
ar avea să disoalve Reichsrath-id. 

E teamă însă, că se vor produce 
noué complicaţiuni şi mai grave, ca 
cele de sub guvernul Badeni. 

Moravuri millenare. 
— Din desbaterile Dietei. — 

In şedinţa dela 18 Febr. c. a Dietei ma
ghiare, între alte s^ene „interesante", s'a 
petrecut şi următoarea, care arată cât in
teres poartă „părinţii patriei" recrutaţi de 
Bànfty, chiar şi celor mai însemnate afa
ceri ale patriei. 

Se desbătea asupra budgetului ministe
rului de culte şi instrucţiune. Se făcuseră 
mai multe tânguiri din partea ministrului 
că nu-'s bani şi nu-s bani de-ajuns !... Se 
dase apoi o pausă de 5 minute, se redes
chide şedinţa, dar' ţine Dietă dacă ai cu 
cine. 

Preşedintele îşi ocupă locul. 
Deputatul Vărosy, care avea gând să vor

bească şi el : Më rog să chemaţi pe depu-
¥nf. prin clopoţ-Л,-f,-ă --nu înmtem nici 40 (din 
peste 400 !) 

Deputatul Pader ridicându-se zice plin de 
ironie : Onorată casă goală !... 

Vărosy : Onorată casă goală încasatoare 
numai de diurne ! (Ilaritate.) Declară că se 
interesează tare de chestiile culturale ale 
patriei şi doreşte propăşirea lor. Guvernul 
iot zice că nu-'s bani, nu-s bani ! Dar anul 
trecut a fost aici Impëratul Germaniei şi a 
vorbit între alţii şi cu Wiassics, ministrul 
de culte. I'a zis : Iubite Wlassics, (Ilaritate), 
cum stăm cu relaţiile culturale ? Şi atunci 
părea (din paradele cele mari) că guvernul 
ore bani, doar' a căpătat destui pentru titu-
lele de nobili, de baroni, de ranguri, dar banii 
trebuesc pentru alle scopuri, pentru cheltue-
lile de alegeri. (Ilaritate.) 

In felul acesta glumind şi făcând haz, se 
discuta ore întregi cari costă pe ţeară mii 
de fioreni. 

Şi totuşi nu sunt ba-ii ? 

Revista externă 
Chestia moştenirei tronului Belgiei. 

In cercurile înalte vieneze se spune că 
prinţul Leopold, un tînër în vlrstă de 21 
de ani, fiul generalului austriac prinţul 
Fiiip de Saxa-Koburg şi al principesei Lisa, 
fiica cea mare a regelui Belgiei, a fost ales 
ca moştenitor al coroanei belgiane. 

De mult timp regele Leopold al Belgiei 
umbla după un moştenitor. El nu are nici 
un fiu. Unicul seu frate, contele de Flân
era e aproape surd de tot, acesta are nu
mai un fiu, pe prinţul Albert, care a fost 
mtotd'auna slăbănog la corp. Prinţul Al
bert era considerat până acum moştenitor 
ai coroanei belgiane ; însă s'a observat că 
slăbiciunea lui fisieă sporeşte mereu. 

După constituţhmea belgiană, regele póté 
să-'şi aleagă moştenitorul dintre rudele 
sale, însă cu buna învoire a Corpurilor le
giuitoare : trebuesc cel puţin doue treimi 
de voturi pentru aşa cas. Bărbaţii politici 
d'aici prevëd însă că în Cameră şi Senat 

se va produce o luptă crâncenă când se va 
aduce în desbatere o aşa chestiune ; e lucru 
sigur de pe acum că belgianii .iu voesc de 
rege pe prinţul Leopold, născut şi crescut 
în Austria. Ei preferă mai bine pe slăbă
nogul Albert. 

Aceste lupte de partide pentru succe
siunea la tron vor prinde bine progresiş
tilor, radicalilor şi socialiştilor belgiani, 
cari nu vor scăpa desigur această ocasie 
centru a începe o mare mişcare în favoarea 
republicei. 

* 
Relaţiile ruso-franceze. 

La 18 Febr. preşedintele Republicei fran
ceze, duul Faure, a primit în audienţă pe 
noul ambasador rusesc, Urusov. 

Urusov în vorbirea sa cătră preşedinte a 
accentuat, că Impëratul sëu i-a poruncit să 
fie cu mare luare aminte întru susţinerea 
relaţiunilor ce azi sunt între Rusia şi Fran
cia, spre marele folos al celor doue naţiuni 
amice şi aliate. 

Faure rëspunzendu-'i a declarat, că el tot 
aşa de mult preţueşte folosul acestei înţe
legeri sincere, intimă şi cordială, pe care şi 
el ca şi Impëratul, o priveşte ca o garanţie 
sigură a păcii generale şi a fericirii celor 
doue naţiuni. 

Corăbiile ruse în Dardanele. 
Pe Anglia începe să o supere tot mai 

mult trecerea prin strlmtorile Dardanelelor 
a_aţitPL,cprăbilxusAStd. 

Ë drept că acele corăbii sunt de-ale ,Flo
tei ruseşti de voluntari", dar ele duc cu sine 
multe mii de soldaţi, prin strîmtoare, şi le 
debarcă la Vladivost. 

„MorningPost", ziarul lui Salisbury, atrage 
atenţia asupra pericolului ce ameniată, în 
urma acestor transporturi, interesele Angliei 
în Abia răsăriteană. 

Numitul ziar zice că aci e chestie de re
laţii internaţionale, căci prin contractul dela 
1856 întărit de nou la 1878, Dardanelele 
s'au închis din naintea tuturor puterilor, şi 
nu trebue suferit ca vre-o putere să se pună 
acum pe sine mai presus de obligămintele 
acestui contract. Dar se vede, zice , 1 . O.", 
că Rusia nu mult îşi bate capu cu susţine
rea „concertului european". 

Din România. 
Dela curte. 

Sâmbătă a avut loc, la palat, ultima se
rată dansantă, la care au fo3t Invitate peste 
700 de persoane. 

M. 8. Regina s'a retras în apartamentele 
Sale la oarele 12 şi jumătate, ear' M. S. 
Regele, la oarele 2. 

Danturile au fost foarte animate până la 
oarele 3 dim., când balul s'a sfîrşit. 

Audienţă. 
Duminecă, M. Sa Regele a bine-voit a 

primi In audienţă pe dl D. Constaniinescu, 
revisor şcolar al jud. Vâlcea şi preşedinte 
al societăţei institutorilor din Capitală. D. 
Constantinescu a presinfat Majestăţii Sale 
colecţia pe anul trecut a organului acelei 
societăţi: „ConvorbiriDidactice", precum şi 
alt") opere didactice ale membrilor soeietă-
ţei. 

M. Sa s'a interesat cu deosebire de mer
sul societâţei, exprimând, între altele, do
rinţa de a se da o bună îndrumare şi un 
avêut cât mai mare ideiei conferinţelor po
pulare, propuse şi propagate prin revista 
societăţei. 
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Dfn Iliieoviitau 
Adunarea din Câmpulung. 

Adunarea ce s'a ţinut la Câmpulung trece 
drept eveniment în viaţa politică a Bucovi
nei. De mult na s'a vëzut o atât de caldă 
manifestaţie a poporului pentru represintanţii 
se>. 

D. 67. Popovici a ţinut un discurs remar
cabil. 

Eată resumatul: 
Fie-eare evoluţiune are staţiuni interme

diare. Numai pas cu pas înaintează progre
sul. De aceea momentan e vorba : sa se 
lărgească autonomia terilor Austriei sau 
ba ? şi mai departe e vorba : să aibă 
toate naţiunile Austriei drepturi egale 
s'au să fie ca până acum o naţia 
privilegiată, altele mai puţin băgate în 
seamă, ear' restul helotizate ? Pentru noi 
Românii, cari în această trinitate de ranguri 
am ocupat locul cel mai nefavorabil, nu esistă 
decât un rëspuns. Autonomia trebue lărgită. 
(Aplause). Numai aşa îşi va reculege Aus 
tria puterile. (Aplause). Veleităţile centra-
iiştilor sunt sofisme. (Aşa e !) Înflorirea te
rilor va împrospăta şi întregul. Românii, 
cari cunosc propriile lor suferinţi, amarul 
vieţei naţiunilor preferate, nu pot decât lup
ta sincer şi necondiţionat pentru egala în
dreptăţire. (Aşa e ! aşa e !) De soartea aces
tei lupte e legată şi soartea noastră, şi care 
din noi nu doreşte ca să intrăm şi noi în 
drepturile noastre depline, să avem cel pu
ţin acuma la finea secolului al 19., diregă-
torii şi şcoli tn limba noastră? (Aplause). 
De aceea clubul român din parlamentul din 
Viena s'a ataşat partidelor autonomiste, s'a 
aliat cu acele grupuri cari au încsris în pro
gramul lor egalitatea naţiunilor din Austria. 
A-sa. cer interesele noastre naţionale, ear' 
clubul român a avut a păzi aceste interese 
şi nu altele. (Aplause vii.) Raportul nostru 
fata de Sfânga şi de partidele germane din 
Stânga e clar. Mai întâi nu e vorba aici ori 
de suntem germanofili s'au nu. Dragostea e 
lucru bun şi dulce. Dar' precum chiar şi 
în frăţie brânza numai pe bani să dă, aşa 
şi în politică numai interesul hotăreşte şi 
nu inima Interesul nostru momentan nu ne 
apropie de grupurile germane din stânga 
parlamentului. Aceste grupuri nu tind la o 
sporire a dreptăţilor autonome ale terilor. 
Aceste grupuri nu tind la egala îndreptăţire 
a naţiunilor pe toate terenele. Din rondu
rile lor a eşit vorba volantă despre naţiuni 
inferioare. Rêndurile lor sunt comandate de 
grupul radical naţional. Acest grup intenţi
onează escluderea Gabţiei şi a Bucovinei din 
parlamentul vienez, şi crearea unei diete 
generale Ia Lemberg. In acea dietă vor tre
bui se apară trimişii Bucovinei vasale. (Vezi ! 
vezi !) Aceasta însă înseamnă sfîrşitul na
ţiei române în Bucovina. (Aprobări sgomo-
toase). Ne-am cufunda în oceanul leşesc 
cum cade perdută o piatră scumpă în un 
fund de iaz. (Aşa e ! aşa e !) De am face 

tovărăşia cu cei ce au acest plan am fi 
vinovaţi de stingerea Bucovinei şi a Româ
nilor, am comite un paricid. (Mare mişcare 
aprobatoare in întreaga s lă) Aceasta nimene 
nu o poate cere, nime nu o poate aş epta 
dela noi. (Aplause). Noi pretindem firm nu 
numai ca Bucovina în ori ce cas së rëmêna 
autonomă, dar' mai vêrtos încă cerem, ca 
drepturile ei sä se adauge şi sa se lărgească. 
Mai ales de Galiţia nu voim să ştim nimic. 
Din contră dorim ca acele legături, cari azi 
ne mai leagă de vecina noastră d. e. cur
tea de apel, direcţia căilor ferate ş. a. cât 
de curând să le putem curma. Să rupem 
cu desăvîrşire firele de azi, e gândul nostru 
ear' nu să le prefacem în lanţuri vecinice. 
(Aşa e !) Aceasta e credeul partidului ro
mân şi el va rëmânea neschimbat şi va fi 
credincios reálisat (Aplause sgomotose). Sun
tem calomniaţi, că am încheiat un pact cu 
polonii, cum a înehiat Faust o legătură cu 
satana în urma căreia 1-a luat dracul. 

Mulţumim din inimă la toate acelea fe
cioare politice, cari ard de dor să ne mân-
tuie din această stare de osândă. Noi n'a-
vem lipsă de intervenţia lor liberatoare pen
tru-că nu suntem în pericol. Adevërat e, că 
mergem în parlament alăturea cu Polonii. 
Dar' drumul nostru cel împreună nu are 
ţinta ca sa ajungem la Lemberg. Noi nu 
mergem numai cu Polonii. Mergem aliaţi eu 
toţi acei ce au proclamat drept deviză lăr
girea autonomiei şi egala lărgire a naţiuni
lor. Dacă între partizanii acestor principii 
politice se află şi Polonii, înseamnă aceasta 
că noi am pactat cu ei în special, că am 
vândut independenţa şi viitorul Bucovinei? 
Cercurile româneşti sunt încredinţa*e, că 
din momentul ce Polonii ar schimba atitu
dinea lor corectă ce o observă de la con
stituirea clubului român în coace şi ar ma
nifesta o ingerenţă în afacerile bucovinene, 
noi am deveni duşmanii lor neînpăcaţi. 

Oricare ar fi fluctuaţia momentană pentru 
noi Românii, posiţia noastră e clar deter
minată. La întrebarea cum să fiă Austria? 
noi rëspuiidem : nici germană, nici slavă, ci 
drept şi justă ca o mamă cătră toate popoa
rele ei (Aplase generale). In curênd parla
mentul îşi va deschide porţile. E bine a 
revisui activele şi pasivele clubului parla
mentar, pentru a hotărî cu atât mai uşor 
punctele în cari va trebui concentrată ac
ţiunea pe viitor. Constituirea clubului ro
mân parlamentar a fost o necesitate politi
că pentru noi. (AplavS'.-./.t Nu a fast î i .ilci 
un cas o idea greşită. Deşi regretabilele 
evenimente parlamentare nu au îngăduit o 
recoltă mai bogată de resultate, totuşi clu
bul român nu s'a reîntors cu mâna goală 
din Viena, A isbutit a asigura realisarea 
unei vechi şi ferbinte dorinţi ale naţiunii 
noastre. La toamnă se va deschide prima 
clasă paralelă română la gimnasiul superior 
din Cernăuţi (aplause frenetice şi zgomo
toase strigăte de bravo) şi astfel vom avea 
în capitală o contrabalansa justă faţă de 
gimnasiul rutean înfiinţat deja mai înainte. 
(Bravo !) Nu avem a ne întrece în laude, 
pentru-că ni s'a acordat în fine aceste cla
se paralele. Noi nu am obţinut decât bunul 

nostru drept (aplause). Şi din acesta numai 
o mică, foarte mica cvotă. 

Dar' e remarcabil, că abia concentraţi, 
în micul dar' naţionalul club român, depu
taţii noştri au reuşit a obţine aceea, ce în 
celebrul şi importantul club Hohenwart în 
nici un chip n'au putut dobândi. O probă 
evidentă pentru superioritatea formaţiunei 
actuale. Clubul român a intervenit de re-
peţite ori şi pentru crearea unei direcţii la 
Cernăuţi a căilor ferate şi pentru neîntâr
ziata lucrare a liniei Câmpulung-Dorna. Peste 
curând vom avea direcţia la Cernăuţi şi 
vom fi făcut astfel un pas înainte în eman
ciparea noastră de sub epitropia vecinei 
noastre. (Aplause). 

Rëmâne numai, că la activarea, nouei in
stituţiuni să accentuam şi să reálisam pos
tulatele noastre naţionale, cari pe terenul 
acesta actualmiute sunt atât de mult baga-
telisate (aprobări) încât direcţia să nu fie 
un nou cuib de înstrëinare (aprobări gene
rale). 

Dr. Popovici aduce apoi vorba la propu
nerile presenfate de D Sa în ultima sesiune 
a parlamentului şi promite a le repeta şi 
ale susţinea şi in sesiunea viitoare, arătând 
necesitatea urgentă a acestor instituţiuni. 
Dl Dr. Popovici raportează apoi gospodari
lor adunaţi despre adunarea ţeranilor din 
Viena, arată importanţa cooperării întregu
lui element pSugăresc, promite că va repré
senta ţerănimea Bucovineană şi la consfă-
tuirele cari se vor ţinea în Martie la Viena 
în chestia transacţtei cu Ungaria şi a refor
mei birului, numai roagă ţerănimea română 
diu Bucovina să rëmâie credincioasă stin
dardului partidului naţional şi numai sub 
acest stindard să lupte pentru interesele ei 
de clasă. (Aplause). 

Partidul român trebue să Se partid sin
cer naţional (aplau.se) şi trebue să aibă în 
vedere interesele majorităţii aderenţilor sëi, 
interesele plugăreşti (aplause). In adunările 
noastre se vor ancheta trebuinţele noastre 
agrare şi vor forma un program alcătuit 
empiric. Nu şablonu, nu i'rasa, ci viaţa re
ală va dicta programul acesta (aplause) 
Programul agrar plagă.esc va fi un punct 
principal, de asemenea valoros ca naţiona
lismul, în credeul partidului nostru. Aceasta 
e tendeuţa. (Aplause). Momentan sunt doue 
mari probleme la ordinea zilei. Chestia nă-
imirei moşiilor fondului religionar şi băncile 
după sistemul Raiffeisen. Mişcarea pentru 
băncile Raiffeisen a aflat un sprigin neaş
teptat dar' foarte binevenit din partea unor 
patrioţi diu comuna Crasna, cari în frunte 
cu mult zelosul !or preot au făcut primul 
pas concret pentru întemeiarea băncilor 
Raiffeisen. Noi nu ne supărăm că am fost 
întrecuţi. Dar' datoria noastră, e să urmăm 
de acum exemplului ce ne vine din Crasna 
Dr. Popovici discută sistemul Raiffeisen şi 
apelează la toţi factorii normativi din co
mune ca să înfiinţeze cât de curând aceste 
bănci, cari vor ridica starea deplorabilă eco
nomică a ţerănimei. (aşa-e aşa-e, Promitem 
că vom înfiinţa I) Oratorul vorbeşte apoi des
pre importanţa cabinetelor de lectură din punc
tul de vedere cultural şi cere înfiinţarea lor în 
fiecare comună. Oratorul atinge apoi organi-

saţia partidului. O societate politică în Cer-
năuţ nu ajunge. Districtele trebue să se oi" 
ganiseze şi ele politiceşte. Cernăuţul e de
parte, ear' în districte sunt multe necazuri 
şi inconveniente. 

Vot de încredere deputatului Popovici. 
Dl. Balmoş propune votarea unui vot de 

încredere deputatului Dr. Popovici. Aceasta 
se primeşte unanim cu mare însufleţire de 
cătră aduneare. (Aplause). 

DIN BIHOR. 
Banca, „ Bihoreana ". 

Sunt aproape 3 luni de când fundatorii 
institutului de credit şi economii „Bihoreana" 
a exmis prospectul acelui institut, apelând 
la spriginul publicului român şi adresân-
du-se la mai mulţi bărbaţi de încredere 
despre cari ştiu şi cred, că sunt fii devo 
taţi ai naţiunii, cu rugarea ea să colectez» 
subscrieri de acţii în cercurile cunoscuţi 
lor. 

Nutrim firma speranţă că apelul funda 
lorilor va afla rësunet intre toţi Românii 
cari se interesează de starea economică şi 
culturala a poporuiui nostru şi că bărbaţii 
de încredere, cari au primit prospecte îşi 
vor cunoaşte bine datorinţa faţă de apelul 
o dresat cătră dînşii şi împlinirea datorinţe 
lor va fi uşurată prin faptul, că pubiici; 
român a salutat cu bucurie ideea înfiinţării 
institutului de credit şi economii „Biho 
іеапа" şi acestei bucurii 'i-a dat şi expre 
siune viuă prin organele noastre de publi 
citate, ?alutându-i şi îmbărbătându-i pe toţ 
aceia cari au avut curagiul de a lua ini 
ţiativa la înfiinţarea acelui institut şi în 
detunând totodată pe tot; Românii de bine 
şi cu dare de mână la spriginirea ace 
luia. 

Ineât despre insultatul apelului fundato 
rilor „Bihor en ei", adresat cătră publicul ro 
mân nu dubităm, nu e iertat să dubitiim 
căci geniul bun al naţiunei, ganiul român 
'ni-a şoptit totdeauna unde e mai mare 
lipsa ajutorului şi românul deşi cercetat de 
atâtea timpuri grele şi amare, totdeauna 
'şi-a ştiut datorinţa la care este chemat. 

Pentru noi bihorenii a sosit ora a 11-a 
a fost timpul suprem să facem ceva în in 
teresül poporului nostru delăsat, care geme 
sub povara cămătarilor şi se prăpădeşte pe 
zi ce merge materialmiate tot mai tare, ce 
în cele mai multe caşuri e egal eu prăpă-
direa totală, căci un popor sîirac şi lipsit 
de mijloace materiale, nu se poate des-

G Â N D U R I şi V I S E 
Versuri de GEORGE MURNU. 

Mărturisesc că nu deschid nici odată un 
volum proaspăt apărut în librărie română, 
fără să-mi zic : „Iată încă unul care n'avea 
nimic de spus şi care a ţinut totuşi să vor
bească". 

Adevërul e că rar, foarte rar, volumele 
cari bat la poarta publicităţei noastre li
terare ies din mediocrul clişeelor banale 
şi-ţi dau impresia sincerităţei şi a sponta-
neităţei. 

Versurile dnului Murnu sunt din aceste 
fericite excepţii. De şi forma lor nu este 
impecabilă, de şi ici-colo găseşti în ele stân
găcii de exprimare, naivităţi de stil — to 
tuşi cele mai multe fiind însufleţite de sim
ţire duioasă şi adeverată, îţi comunică acea 
emoţiune involuntară, care singură este cri
teriul artei adevërate şi pe care nu ţi-o poate 
da nici forma sculpturală, nici sonoritatea 
musicală, nici patosul savant. 

Din bucăţile pe cari le reproduc aci, la 
întâmplare, cititorii îşi vor putea forma uşor 
convingerea că George Murnu nu este un 
pseudo-poet. 

Aminntirea ta-'i povestea 
Lacrimei şi-a fericirei : 
E'ntr'o inimă fecioară 
Naşterea dumnezeire! ; 

Taina cea nespus de dulce 
Spovedită 'ntâia dată ; 
Clipa 'n care sărutat-am 
Fruntea ta nesărutată ; 

Este geamul unde noaptea 
Mi-ai întins a ta mânuţă ; 
Slova-ţi, care mi-a cruţat-o 
Timpul ce nimic nu cruţă ; 

Este negrul şorţ ce-aacunde 
Neatinse sînuri albe ; 
Gâtul ce rëeare mândru 
Din podoaba unei salbe ; 

E şuviţa cea bălae, 
Darul ceasului din urmă ; 
Vechiul, durerosul cântec 
Care'n veci nu se mai curmă ; 

E 'ntruparea nălucirei 
Sfinte din copilărie : 
In doi ochi, o lume 'ntreagă, 
într'o clipă, o vecie ! 

In aceste puţine strofe se cuprinde toată 
istoria unei iubiri duioase, de la prima re
velaţie divină, până la crudul desnodamînt,— 
povestită în câte-va tablouri de o poetică 
simplicitate şi de o castă discreţiune. 

Trăitele doruri şi păsuri 
Prin gând le petreci Ine'odată, 

Şi-atâîă de clare s'arală, 
Că'n ritmice vorbe le măsuri. 

Le-aşezi în frumoase contururi 
Ce-auzul, vederea încântă ; 
Şi-ntrebi, după truda ta sfântă : 
— Muri-vor ? Trăi-vor de-apururi ? 

De-odată un hohot răsună : 
E rîsul eternului gâde, 
Al Duhului morţii ce rîde 
De-a ta întrebare nebună! 

Din volum, m'a mişcat mai mult strofele 
intitulate: „Inimii," în care Murnu exprimă 
cu atâta frumoasă simplicitate setea de ideal, 
apanagiul inimilor de elită, ізѵог al adevë-
ratei poesii : 

Inimei. 
Te-asemeni cu-o nebună fată 
Ce-şi plânge mire ideal ; 
Pluteşti pe-al gândurilor val, 
Şi'n fundul zarei ţi s'arată 

Eternul mal. 

Ear' malul este lângă tine, 
Ci tu nu-1 vezi şi tot te duci 
Şi braţele întinzi, s'apuci 
Atâtea frumuseţi divine 

Ce sunt năluci. 

Sărmană inimă, se pare 
Că dinfru'ntâiu te ai logodit 
Cu-un dor de-apururi ne'mplinit; 
Azi are-un chip şi mâne are 

Chip osebit. 

Că nu-i nimic croit pe placul 
Unor statornice dorinţe ; 
Se schimbă gânduri şi credinţe, 
Şi-acelaşi îţi rămâne veacul 

De suferinţe. 

Sinceritatea siraţirei şi simplicitatea seri
oasă a expresiunei par a fi calităţile poe
tice de căpetenie a h poetului nostru. 

CD-I"). 

După POPE. 

Tăcere contimporană eternităţii, tu ai pre
cedat natura şi tot ceea-ce trebuia să existe 
o z i : dormea adânc în sînul tëu. 

Tu domneai nainte ca cerul şi pamêutnl 
să fie creat ; înainte ca vorba roditoare 
care urma să producă totul, să fi fost 
rostită. 

* 

Atunci diferitele elemente, unite în contra 
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volta nici spiritualminte, ba cu încetul dis
pare de tot. 

Lupta pentru pânea de toate zilele, lupta 
pentru existenţa fisicä şi pentru bucal ura 
de pâue Ia familia ce e în Ііряа şi iniserie, 
nici când nu a fost favoritoare culturei na
ţionale şi curentului naţional. 

Cine flămânzeşte, luptă pentru pâne şi nu 
pentru idealuri, ce-'i pasă bietului om ce 
e îfl miserie de cultură şi de idealuri, când 
nu are pâne, nu are mijloacele de trăit, 
pentru sine, şi familia s a ? ! Bunuhtarv.a 
poporului e cel mai important factor întru 
prosperarea şi luminarea aceluia ; poporul 
sărac şi lipsit de mijloace materiale devine 
desconsiderat din toate părţile, fiindcă nici 
când nu se ştie şi nu se poate afirma ca 
atare şi neavênd mijloacele receruto pentru 
progresul, ce e menit să-'l fac£, nu mai 
poate înainta cu timpul şi cu popoarele de 
cari e încungiurat. 

Terenul nostru bihorean în cele mai 
multe comune are bune mijloace, prin cari 
ar putea prospera frumos materialminte, în 
multe comune avem păment bun şi fructi
fer şi că poporul din Bihorul cel bogat (?) 
totuşi e în o stare deplorabilă, eă poporul 
acesta pe zi ce merge decade material
minte tot mai tare, în prima linie e vina 
lipsei unui institut de bani, care ar des-
volta în popor spiritul économisera şi 'i-ar 
sta întru ajutor în cas de lipsă cu împru
muturi solide. 

Dacă ţeranul nostru ar veni în atingere 
mai deaproape cu un institut do bani, care 
e culant faţă de el şi are base solide, şi 
iacă ar vedea că banii lui depuşi spre fruc
tificare nu numai eă sunt în loc sigur, dar' 
li aduc şi un folos frumuşel, ar aduna tot 
crucerul de prisos şi atunci ar avea cu ce 
& se ajutore în timpuri de lipsă şi necaz. 

Abia este cas, că bietul ţeran român din 
părţile bihorene, ajuns odată, ori din vina 
oi, ori din întâmplare în necaz şi neajun
suri, să poată scăpa din crisă fără ruinare 
materială. Sunt caşuri nenumörate, că bietul 
(iran lipsit de bani recurge la bănci străine, 
Dude nu odată ci foarte des e respins şi 
nu-'i române altceva decât să se adreseze 
cătră cămătari, de cari sunt la noi în tot 

1 românesc şi cari abia aşteaptă oca-
юшеа bine vită să pună manile pe moşioara 
hi prin aceea că-'i întind — precum zic 
«i — cu bucurie mână de ajutor bietului 

n lipsit, dar' mâna cămătarilor nu mai 
întinde ajutor, ci răpeşte delà el şi ce 'i-a 
шаі rëmas după atâtea lupte şi suferinţe. 

(Va urma.) 

Cererile socialiştilor. 
S 

Socialiştii revoltaţii din Sabolciu, 
şi-au formulat cererile lor în urmă
toarele puncte : 

1. Vot electoral pentru fie-care cetăţean, 
care plăteşte dare de venit şi a împlinit 16 
ani ; pentru fie-care îndatorat la gloate, care 
a trecut de 19 aai şi pentru fie-care alt 
cetăţean ce a împlinit 20 de ani, — atât 
faţă de alegerile comunale şi comitatense, 
cât şi pentru dietă ! 

2. Cerem desfiinţarea pensiilor ! strigă so
cialiştii. Omul îmbătrânit şi slăbit în culti
varea pământului, e oprit a umbla la cerşit, 
cu ce drept aşteaptă dară un slujbaş pensie, 
când a avut atâta vreme să-'şi câştige 
pentru bătrâneţile sale? 

3. Slujbaşii comunali, după-ce capătă plăţi 
fixe, să fie opriţi a mai lua pentru lucru 
de 10—15 minute altă plată de fl.. ba şi 
10 şi 100 fi., ca de pildă, pentru luarea 
unui caz de moarte, etc. 

3. Cerem ca proprietarii să mai scadă 
porţia de muncă a lucrătorilor, şi alţii din 
Kate ori oraşe vecine, să nu poată cuprinde 
păment pe hotarul nostru ! 

o. Cerem o păşune slobodă, unde toţi 
să-şi poată trimite o vacă şi vre-o scroafă 
cu purcei până de trei luni. 

6. Cerem ca căsătoria civilă obligată să 
fie ştearsă, ca creştinii mai evlavioşi să nu 
fie siliţi a se învoi întâiu la casa satului şi 
numai după aceea la alui Dumnezeu ! 

7. Cerem ca fie-care om să fie obligat a 
fi în slujbă cu confesiunea (credinţa) sa, ca 
se aibă prilegiu a 'şi ţinea Duminicile şi ser-
bătorilc. 

8. Cerem ca „ştctnplele" să fie şterse ! 
9. Cerem ea gendarmeria să fie ştearsă, 

căci ţine ţara destui soldaţi, de ce să nu 
facă aceştia slujba pazei publice. 

Acest program, în care la punctele 5 şi 
9 sunt întreţesate şi unele cereri mai amă
nunţite, despre regularea datoriilor faţă de 
bănci, cărora să se Ingädue numai 6%, apoi 
despre cât së fie plata la un servitor ca să 
poată trăi cum se cade, — e redactat de 
revoluţionarii socialişti din Kárász, comuna 
cea mai primejdioasă, inima mişcării, unde 
au şi arestat deja peste 40 de inşi. 

Cercetările urmează. 
* 

Ştirea că pe Sélley Гаг fi trimis gu
vernul ca comisar cu putere neţer-
murită peste comitatele primejduite, 

o desminte însuşi ministrul de interne, 
Perczel. 

Sélley a fost trimis numai pentru 
a lua informaţii la faţa locului şi a 
le trimite guvernului. 

4S.-.K* 

ta şi combinate într'un animal străin, for
jară rasa gâlcevitoare a genului omenesc. 

* 

Limba începu apoi să se mişte dulce, şi 
torbia încet. Până ce ştiinţa turbulentă şi 
llsul frumos spirit îl invitară să facă 
ijomot. 

Inzadar aceşti seductori îndrăsnesc câte-
fdatä să ta părăsească : căci după-co s'au 
Ijerdut în un hao3 de cuvinte, ei sunt prea 
fericiţi de a se reînturna la tine. 

Urechile amărîte de tirania argumentelor, 
nst uşurate prin présenta ta şi raţiunea, 
iapă înfrângerea sa, găseşte în tine o re-
(tragere sigură. 

Tu împrumuţi delà o stupiditate modestia 
и un aer de reflexiune, şi înşeli pe toţi 
toţelepţii făcându-'i să nu cunoască pe cei 
nebuni. 

Adesea şi unii şi ceilalţi au faţă de tine 
iceaşi obligaţiune : dacă tu ascunzi ne
tei», în tine în sfîrşit înţelepciunea caută 

să fie preacunoscută, şi un necinstit să nu 
fie arëtat cu degetul ! ! 

* 

Se află o astfel de Ii.-n.ba acum . . . dacă 
tu ai binevoi să fi stăpân pe ea, ce servicii 
nu ai face tu biserici şi statului. Şi tu 
vei fi bine venită în Senat şi Ia tribunale. 

Acolo se respectă tăcerea care nu este 
nici odată mai solemnă decât când e vorba 
de a discuta causa săracului şi drepturile 
supuşilor. 

* 

Serviciile trecute ale unui amic; bunele 
acţiuni ale acelora pe cari nu-'i iubim; 
ceea-ce favoriţi obţin, şi ceea ce naţiunea 
datoreşte, au câştigat liniştea şi va rëmânè 
acolo ca într'o eternă locuinţă. 

ѣ 

Desinteresarea negustorului, spiritul ţe
rănesc, ştiinţa curtesanului, şi politeţa unui 
om al bisericei, nu apar în toată splen
doarea lor decât ÎQ tine singură. 

* 

Limbajul tribunei, şicanele advocaţilor, 
şi bunele cuvinte ale celor mari, se termină 
toate în tine: toate se odihnesc însfîrşit în 
pace şi dorm vecinie. Popet. 

Tăcere, tu împedeci ca o damă galantă 

Arad, 23 Febr. n. 1898. 

Delà Curte. Mâne la Curtea din Buda, 
i M. Sa va acorda audienţe. 

* 
Hymen. Dómna Lucreţia Tămăşdan şi 

f'l Iuliu A. Herbay secrctar-conducëtor al a-
genturei princ. din Arad a băncii gen. de 
asigurare „Transis vania", îşi vor serba cu
nunia Duminecă, în 27 Febr. st. n. c. la 
11 ore a. m, în biserica catedrală gr .-ort. 
din Arad. 

* 

înveţător ungur . . . hoţ. In septămâna 
trscută, Sâmbătă înainte de ameaza Ecsedy 
(?) Jenő om cu examen de maturitate, — 
îuveţătoriu unguresc în Gyula-Vári — a in
trat pe furiş în chilia judelui Dr. Pap Ale
xandru din Arad, unde vëzênd cä nu e ni
menea — a furat paltonul de earnă al nu
mitului jude. A fost insă prins de un jude
cător şi deţinut. Hoţul a recunoscut crima. 

Progres năprasnic. Cea mai scurtă călă
torie în jurul pâmên fului se putea face până 
în timpul din urmă în 66 de zile. Cu des
chiderea trenului peste pustia Siberiei asi
atice, acesta s'a redus la jumătate adecă la 33 
zile şi anume : Delà Bremma la Petrepole 
capitala Rusiei cu trenul 1 y 2 zi, de aci 
până lu Vladivvostoc port de mare în ma
rea bponesâ cu trenul in 10 zile, de aci 
cu vaporul până la San Francisco peste 
oceanul mare 10 zile, delà San Francisco 
la New-York cu trenul peste statele unite 
Americane 4Ѵг2ІІе; de aci cu vaporul peste 
oceanu Atlantic până la Brema locul de 
plecare 7 zile aşa dară de tot SB zile. Pro
gres şi mai mare s'a ajuns pe terenul edi
ficărilor. In Cicago s'a zidit o biserică în 
care tnehap 3000 de oameni, într'o zi. Vi
neri seara s'a subseri- contratul cu între
prinzătorul de zidire şi Duminecă dimineaţa 
s'a sfinţit biserica gata. 

O întâmplare sfâşietoare în morgă. Po
liţia din Kaskar se ocupă acum cu un caz 
care iese din cadrul întâmplărilor ordinare. 

Acum câte-vs zile otelierul Ştefan Hor
niak dia acel oraş căzu de odată jos în ho
telul lui şi rămase nemişcat şi fără suflare. 

Oamenii, crezêndu'i mort d'a binele, îl 
duseră la morgă, care se află îa curtea ci-
mmitirului, şi'l puseră într'un cosciug, apoi 
puseră capacul cosciugului. 

Noaptea, îngrijitorul cimitirului, Adolf 
Chitii, fu deşteptat de nişte sgomote cari 
veneau din morgă. Se sculă repede, strigă 
mai multe persoane şi intrară cu toţii în 
morgă. Aci li-se prezentară un spectatol 
groaznic. 

Falşul mort Hornyac stătea în picioare 
în cosciugul seu, pe care 'I deschisese. D'o-
dată, când dânsul, ia lumina lumînărei cu 
care venise Chitii, recunoscu locul unde se 
afiă, de te d'o-dată un ţipet şi căzu în si
criu. 

De astă dată murise cu adevărat. Spaima 
de care fusese cuprins când se vëzuse în 
sicriu, între morţi, îl ucisese. 

Autoritatea vrea să stabilească acum ci
ne e vinovat pentru această moarte. 

D'ale americanilor. — Ziarele americane 
suferă în acest moment de o imaginaţie 
extra-ordinară. Acum câte-va luni ele anun
ţau alternativ moartea, boala, ruina s'au 
îmbogăţirea lui Mark Tvain, fără ca aceaste 
să fi fost vre-o dată mai sărac, mai bogat 
bolnav s'au... mort. Apoi ziarul american 
.World" a anunţat pe cititorii săi că dl 
Zola se va duce în insula Dracului pentru 
a intervieva pe Dreyffus, dar, mai pe urmă 
a spus că guvernul a împedicat pe dl Zola 
să facă acest pas. Acum ele luat pe Edison 
la răfuială. In toate zilele ele anunţă pu
blicului că Edison a făcut o descoperire 

nouă. Intăi el a descoperit o maşină care 
e în stare să distrugă o armată întreagă 
înt'un singur moment. Apoi că el a desco
perit un bastiment sub-marin extra-ordinar. 
Şi fie-care descoperire era însoţită de cele 
mai detaliate amănunte. Edison însă a sfîr
şit prin a se pictisi . El a scris o scrisoare 
de protestare, ptin care declară că toate 
invenţiunile ce i se airibue nu sunt decât 
invenţiuni... ale ziariştilor. El cere să fie 
lăsat în pace. Se vede însă treacă că ame
ricani ţin să dovedească cu ori-ce preţ 
că ei sunt cei mai inventivi, sau mai 
bine zis, cei mai mincinoşi oameni. 

* 
Ştiri despre Andree. „Agenţia Italiană" 

a primit delà un comerciant din Siberia 
ştirea, că acolo s'au găsii doi europeni a-
proape îngheţaţi în zăpadă şi nehrăniţi, în
cât vor trebui 3—4 ziie până ce ei vor 
putea să vorbească. Se crede că aceşti 
europeni fac parte din expediţia aeronautu-
lui Andrée şi unul să fie chiar curagiosul 
explorator. 

* 
Păziţi vè sănetatea ! Tuturor celor-ce su-

fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere deochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane. 

Se pot eăpeta de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. íulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
graiis şi franco din numita apntecâ! 

Poşta redacţiei 
D. P. Cuvin. Adresa-ţi-ѵё la librăria 

Ciurcu, Braşov. 
Al. Munt. a. V. Când le va veni rândul. 

Altele aşteptă şi d'o lună. 

PENTRU TRICOLOR. 
Primarul oraşului Arad, dl Salacz, pe 

basa instrucţiunei făcute deja de poliţie, 
a înaintat ieri ministrului de interne Per
czel raport cu privire la marea „crimă" 
sevîrşită cu prilegiul înmormântării mar
tirului Aurel Sucin, când s'a purtat adecă 
tricolorul. 

Se aşteaptă acum părerea ministrului 
pentrn-ca poliţia să urmeze înainte cu in
vestigarea, ori mai scur t : pedepsirea „cri
minalilor Valahi*. 

PROCESUL Z O L A . 

Paris, 22 Febr. 
Apărarea Iui Laborie. 

întreaga zi s'a petrecut cu apărarea rostită 
de advocatul Laborie, care va continua şi 
mâne. Efect mare a făcut ЬѵІеочеЫ prin a-
ale pasage ale vorbirii sale, în cari s'a ocu
pat de arestarea lui Dreyfuss, şi cum căpi
tanul deţinut a fost oprit să mai vorbească 
cu soţia sa. Afirmă, că comandantul ares
tului ut-li'ar, maiorul Forcinetti, era convins 
despre nevinovăţia lui Dreyfuss. Face o des
criere dramatică a degradării căpitanului 
ovreu şi abordează pe larg cum întreaga ju
decată militară s'a făcut în secret şi călcân-
du-se anume legi şi régule. Ce e mai mult 
nu au fost motive de a osândi ci s'a recurs 
la acte închiputie, la hârtii false. 

Vorbirea lui a fost întreruptă câte odată 
şi de aplause, dar' huidueUle totuşi au fost 
mai mari, chiar formidabile, încât preşedin
tele a trebuit să ameninţe că va deşerta 
sala. 

Paris, 23 Febr. 
Pe străzi se aud cântece de doliu 

pentru Zola şi demonstraţiuni enorme 
se petrec. Peste 200,000 oameni 
sunt în giurul tribunalului. Chiar 
serbările Carnevalului obicinuite în a-
ceüe 2 zile, nu s'au mai ţinut. Multe 
prăvălii sunt închise. 

Editor: Aurol Popoviei-Barclanu. 
Redactor responsabil : Ioan Russu Şirianu. 
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Bibliografie. 
„Istoria Pa t r ie i" şi elemente din istoria 

universală, tractată după metodul biogra
fic în două cursuri concentrice pentru şcoa-
lele poporale române de loan Dariu. Carte 
aprobată de înaltul Ministru r. ung. prin 
ordinaţiunea ministerială dto. 20 Dec. 
1888. Nro. 37,358; şi de Vener. Consis-
toare din Sibiiu, Arad si Caransebeş stc. 
Preţul unei exemplar broşat 25 cr. 

Ediţiunea a lV-a revezută. (Cu portretele 
mai multor regenţi şi bărbaţi aleşi). 

Braşov, 1898. Editura librăriei 4. Zeid-
ner. 

„Manual de Morala Evangelică" sau scurtă 
eyplicare a textelor cu conţii moral din cele 
4 Evangelii de dl Moise N. Pacu, doctor 
în drept, profesor la liceul local, advocat 
şi fost deputat. Carte aprobată de St. Sinod 
Galaţi, ediţia П-а O recomandăm cu tot-
dinadinsul preoţilor şi înveţătorilor precum 
şi părinţilor de familie şi creştinilor pioşt. 

Se află de vênzare la autor, strada sf. 
Uie Nr. 8, la librăria Nebuneli din Galaţi 
şi la librăriile principale din ţară. Preţul 
unui exemplar 3 lei. 

* 
„Gramatica Română" pentru înveţămentul 

secundar de loan Petran, profesor. Partea 
II. Sintaxa. Arad. Editura autorului. Preţul 
60 cr. Se poate căpăta şi la administraţia 
„Tribuna Poporului.' 

„Abecedar i lustrat" compus pe basa prin
cipiilor pedagogice moderne de înveţăto-
rii : Iosif Moldovan, Nie Şiefu, Iuliu Grof-
şoreun, Nie. Boscaiu şi Petru Vancu. Pre
ţul unui exemplar 20 cr. A se cere la 
administraţiunea „Trib. Pop". 

* 
Poesii de Aurel dato. Un elegant volum 

de peste 100 pagini, cuprinzênd 40 de poesii 

drăgălaşe atât prin gândirile, cât şi forma 
în care sunt turnate. Preţul: pentru Austro-
Ungaria 1 fl, pentru România 2 lei 50 bani. 

* 

„Biblioteca Noastră" de sub direcţiu
nea dlui Enea Hodoş profesor în Ca
ransebeş apare în fie care lună. Un im
mer 14 cr., o serie de 5 numere 70 cr., 10 j 
numere 1 fl. 40 cr. , 

i 
Numerele apărute până acum sunt : Nr. 1. • 

S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — j 
Nr. 2. Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", j 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, | 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-. 
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-1 
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 

* 
„Jertfa Creştinilor". Comentar al liturgii-

lor bisericei greceşti, compus de Dr. Victor 
SzmigelsU. Tomul I. Introducere dogmatică. 
Cu aprobarea Preaveneratului Ordinariat 
metropolitan de Alba-Julia şi Făgăraş. Blaj, 
1897. tipografia seminarului archidiecesan. 
Preţul 1 fl. 5 cr. s'au 2 lei 20 bani. Edi
tura autorului. Venitul curat va fi o contri-
buire la formarea unui fond provincial de 
salarisare a preoţilor şi înveţătorilor. 

* 
„Istoria universală" pentru şcoalele 

secundare de Vasilie Goldiş, profesor. Volu
mul III. Evul nou. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. Preţul 1 fl. 50 cr. 

* 
„Manual de Theologia Morală" de Dr. 

Athanasie Mironescu Craioveanu, profesor 
la universitatea din Bucureşti. Tipografia 
„Cărţilor bisericeşti". 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I." Cuvântări şi acte. Vol. 1. 1866— 
1880. Volumul II. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

„Liturgia Sfîntului loan Crisostom" 
culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Preţul 
unui exemplar 2 coroane. Se poate co
manda dela autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Acte şi documente relativ la Istoria 
Renaşterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888—1896. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. Preţul 6 
lei. 

Volumul II. Acte şi documente dela 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1856. Preţul 15 lei. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente dela 
1 Martie până la 30 Iunie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul V : Acte şi documente dela 1 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. Preţul 15 
lei. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, dela 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 
Preţul 15 lei. 

Partea II : Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei dela 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 
Preţul 10 lei. 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

Raportul comitetului de suprai 
ginere a institutului de credit 
economii „CONCORDIA"! 

Uzdin-Ozora. 

Onorata adunare generală! 
Avem onoare a vë raporta, căi 

cerile institutului „Concordia" în 
cursul anului de gestiune 1897 li-am 
mat cu cea mai mare atenţiune şi reg 
rele purtate le-am aflat ca sunt fn oi 

Compunerea bilanţului şi a c 
lui profit şi perderi de pe anul 
examinându-o din posiţie In p< 
am aflat de corectă în înţelesul! 
tutelor şi a legii comerciale. 

Conform bilanţului să arata pil 
curat în sumă de 1812 fl. 92 er. j 
care profit curat alăturându-ne 
punerii direcţiunii să hotăreşte s 
distribue ca dividende fleşte 
acţionar 8% după acţiile sale 1 
în proporţiune suma şi timpul 
s'au plătit în contul acţiilor. 

Restul ce ar mai românea 
distribuirea dividendelor, ne alăti 
propunerii direcţiunii şi recoK 
dăm aceea On. adunări generalei 
primire. j . 

Uzdin-Ozora, la 8 Februarie. 
în şedinţa comitetului de $иргаѵф 

loan Burra, m. p., Ballan Şandon 
Obadjan lohn m. p., 

Valabil dela 1 Octomvrie 1897. M E R S U L T R E N U R I L O R Valabil dela 1 Octomvrie Щ 
dim. d. m. din, 

Ternova-Cheriu 6.15 4.59 9.0! 
Seleuş 6.28 5.12 9,1! 
Panoota 6.37 5.21 П 
Musca-Măderat 6.44 5.28 9.81 
Şirla 6.52 5.36 91 
Chirechiu 7.06 5.50 9,57 
Uj-Szt-Anna 7.21 6.03 10.11 
Zimánd-Ujfaln 7.39 6.21 10.» 
Ötvenes 7.45 6.26 Ш 
Arad, soseşte 8.03 6.44 11,-

St.-Ana--Chitighaz. 

Arad—Bndapesta. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Claba 
Szolnok 
Budapesta, soseşte 

d. m. a. m. seara 
4.21 11.20 9.35 

—.— 11.86 9.53 
11.49 10.07 

—,— 12.05 10.25 
5.04 12.28 10.54 
5.26 1.19 11.89 
7.32 4.14 2.49 
9.40 seara 7.20 seara. 6.10 dim. 

Budapesta, pleacă 
Szolnok 
Claba 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşto 

Budapesta 
dim. 
6.45 
8.54 

10.49 
11.07 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
Paulis 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzavn 
Totvăradia 
Soborşin 
Zam 
Gnrasada 
lila 
Branleica 
Deva 
Simeria (Piski) 
Orăştla 
Şibot 
Vinţul-de-jos 
Alba-Inlla 
Teiuş, soseşte 

Teinş, pleacă 
Alba-Iulia 
Vinţul-de-jos 
Jibot 
Oraştia 
Simeria (Pisid) 
Deva 
Branleica 
Ша 
Gurasada 
Zam 
Soborşin 
Totvăradia 
Bérzava 
Conop 
Radna-Lipova 
Paulis 
Gyorod 
Glogovaţ 
Arad, soseşte 

11.51 
Arad-

d. m. 
12.11 

12.50 

1.46 
2.05 

2.28 

2.54 
3.12 
3.81 

4 — 
4.26 

Teiuş-
a. m. 
11.18 
11.40 

12.12 
1.08 
1.14 

1.40 

2.05 
2.81 

8.27 

4.06 

Arad. 
dim. 
8.05 

11.07 
2.28 
2.54 
8.12 
3.28 
3.40 
8.55 d. 

Teinş. 
d. m. 

4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.26 
8.52 
9.06 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.80 

-Arad. 
dim. 
8.48 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.81 
8.67 
9.15 
9.45 

10.— 
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
1 0 . -
1.80 
4.82 
5.03 
5.21 
5.88 
5.50 
6.05 dim. 

6.30 
6.41 
7.01 
7.12 
7.29 
7.51 
8.07 
8.29 
8.47 
9.16 
9.42 
9.58 

10.16 
10.42 
11.11 
11.36 
11.57 
12.19 
12.82 
1-05 

d. m. 
2,— 
2.83 
2.49 
3.10 
8.81 
4.10 
4.25 
4.49 
6.18 
5.23 
5.60 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 
8.55 séra 

Arad—Ciaba—Oradea-mare. 

Arad, pleacă 
Sofronya 
Curtici 
Lökösháza 
Chitighaz 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Giula 
Sarkad 
Nagy-Szalonta 
Cefa 
Leş 
Oradea-mare, sos. 

Leş 
Cefa 
Nagy-Szalonta 
Sarkad 
Giula 
Ciaba, soseşte 
Ciaba, pleacă 
Chitighaz 
Lökösháza 
Curtici 
Sofronya 
Arad, soseşte 

dim. a. m. seara 
5.10 11.20 9-35 
5.25 11.86 9.53 
5.39 11.49 10.07 
5.56 12.05 10.25 
6.13 12.28 10.54 
6.40 12.54 11.24 
7 . - 2.33 4.50 dim. 
7,27 8.05 5.26 
7.47 3.27 5.56 
8.23 4.10 6.47 
8.42 4.84 7.18 
9.04 5.— 7,51 
9.32 5.30 8.31 

mare— -Ciaba—Arad. 
a. m. d. m. seara 

ă 10.20 4.25 7.30 
10'48 4.56 8.06 
11.03 5.12 8.29 
11.26 5.37 9.08 
11.57 6.09 9.51 
12.21 6.34 10.21 
12.42 6.56 10.50 
2.23 7.09 4.32 dim. 
2.54 7.47 5.03 
3.12 8.13 5.21 
3.28 8.36 5.38 
3.40 8.52 5.50 
8.55 d.m. 9.10 seara. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.25 5 . -
Aradul-nou 6.81 11.88 5.21 
Németságh 6.49 11.56 5.47 
Vinga 7.08 12.15 6.14 
Orcifalva 7.20 12.27 6.34 
Merclfalva 7.81 12.38 6.52 
St.-Andrei 7.48 12.51 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.10 7.89 

Timişoara —Arad. 
dtm. d. m. seara. 

Timişoara, pleacă 8.20 2 . - 9.10 
St.-Andrei 8.46 2,19 9.29 
Merclfalva 9.04 2.88 9.43 
Orcifalva 9.19 2.44 9.54 
Vinga 9.43 8.01 10.11 
Németságh 1 0 . - 3.16 10.26 
Aradul-nou 10.30 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.48 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
di/m. 

Arad, pleacă 
Pecica 
Bătania 
Mezőhegyes 
Csanád-Palota 
Nădlac 
Cianadul-ung. 
Apátfalva 
Makó 
Seghedin soseşte 

4.45 
5.99 
5.69 
7.— 
7.21 
7.36 
7.50 
7.58 
8.21 
9.27 

a. m. 
8.55 
9.80 
9.53 

10.82 
10.51 
11.05 
11.17 
11.25 
11.47 
12.51 

d. m. 
4.10 
5.07 
5.47 
6.50 
7,18 
7.S2 
7.47 
7.68 
8.40 

10.01 sera 

Seghedin—Arad 
d. m. seara dim. 

Seghedin, pleacă 2.19 6.10 3.08 
Makó 3.32 7-34 5.— 
Apátfalva 3.52 7.57 5.24 
Cianadul-ung. 4.01 8.04 5.32 
Nădlac 4.18 8.18 5.50 
Csanád-Palota 4.36 8.32 6.09 
Mezőhegyes 5.15 8.57 6.55 
Batania 5.44 9.29 7.34 
Pecica 6.06 9.52 8-05 
Araţi, soseşte. 6.39 10,26 8.48 

Arad--Brad. 
dim. d. m. a. m. 

Arad ploaeă 6.25 5.10 11.52 
ötvenes 6.44 5.29 12.13 
Zimánd-Ujfaln 6.51 5.86 12.21 
Uj-Szt-Anna 7.15 5.59 12.48 
Chirechiu 7.23 6.07 12.56 
Siria (Vüágos) 7.39 6.23 1.15 
Musca Măderat 7.46 6.30 1.22 
Pâncot» 7.54 6.89 1.36 
Seleuş 8 . - 6.45 1.43 
Ternova-Cheriu 8.14 6.59 1.59 
Mocrea (Apatelek) 8.26 7.11 2.13 
Boroş-Ineu 8.42 7.27 2.27 
Tamand 8.57 7.42 2.45 
Bocsig-Bel 9.04 7.49 2,54 
Repsig 9.14 7.59 3.07 
Corneşti-Berza 9.21 8.06 3.16 
Boroş-Şebeş-Buteni 9.34 8.19 3.89 
Cooluba-Căoăreu 9.49 8.84 8.59 
Almaş-CU 1 0 . - 8.45 4.12 
Bonţeşti 10.10 8.55 4.23 
Gurahonţ-Iosăşel 10.23 9.08 4.38 
Gnra-văi 10.33 9.18 4.52 
Aciuţa 10.39 9.24 4.58 
Talaciu 10.49 9.34 5.11 
Eălmagiu-Ciuoiu 10.58 9.43 5.24 
Hălmagin 11.18 9.58 5.44 
Baia-de-Criş 11.50 10.85 6.25 
Brad soseşte 12.04 10.49 6.41 

B r a d --Arad. 
dim. d. m. dim. 

Brad, pleacă 2.24 1.08 4.15 
Baia-do-Criş 2.39 1.23 4.82 
Hălmagin 8.16 2.— 6.14 
Hăîmagiu-Ciuciu 3.81 2.16 6.83 
Talaciu 8.89 2.28 5.45 
Aciuţa 8.50 2.84 5.69 
Gura-vai 8.55 2.39 6.04 
Gurahonţ-Iosăşel 4.12 2.56 6.30 
Bonţeşti 4.18 8.02 6.37 
Almaş-CU ч 4,29 
СосІпЬа-С&оагЭн^* 4.39 

3.18 
3.23 

6.49 
7.01 

Boroş-Şebeş-Buteni 457 3.41 7.24 
Corneşti-Berza 5.07 3.51 7.37 
Repsig 5.15 3.69 7.47 
Bocsig-Bel 5.25 4.09 8.— 
Tamand 6.31 4.15 8.08 
Boroş-Ineu 5.53 4.37 8.36 
Mocrea 6.03 4.47 8.48 

d. m. 
St.-Aua, pleacă 3,25 
Şimand 3.58 
Chişineu-Erdeij 4,30 
Socodor 4,43 
Şiclău — 
Otlaca — 
Elek 5,20 
Chitighaz, soseşte 5,35 

Chitighaz-
ăim. 

Chitighaz, pleacă 5,13 
Siek 5,25 
Otlaca 5,35 
Şiclău 5.45 
Socodor 5,56 
Chişineu-Erdeij 6,17 
Şimand 6,38 
St.-Аіша, soseşte 7,— 

seara 
6,30 
7,02 
7,43 
8 , -
8.15 
8,29 
8,46 
9 , -

-St.-Ana. 
d. m. 

3,10 
3,31 
3,44 
3,58 
4,14 
4,44 
5,15 
6,45 

dkl 
8,1 
Щ 
Щ 
Щ 
Щ 
9,4)1 
m 

10,11 

Щ 
10,471 
IUI 
11,1)1 
Щ І 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgcni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Râvna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa—Boros

ra, m. 
9.46 

10.-
10.18 
10.85 
10.60 
11.-
11.40 
11.41 

m. d. 
Monyháza, pleacă 1.60 
Bftile-Moneasa 1.68 
Monoaea 2.05 
Râvna 2.15 
Dezua 3.36 
Bohani i.47 
Selăgenl-Prăzeştt 3.05 
Boroş-Şebeş-Buteni 3.20 

Boreş-lnea—Cermeiu. 
ă. m. set 

Boroş-Inea 8.50 7ІІ] 
Cermeiu 9.40 Щ 

Cermeiu 

Cormoiu 
Boroş-Ineu 

-Boroş-Ineu. 
dim. d. t\ 

3.5ІІ 4.50 
5,40 

Tipografia „Tribuna Poporului" A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


